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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
1. Βουλευτή κ. Σωκράτη Βαρδάκη
2. Υπουργείο Οικονομικών
3. Υπουργείο Ανάπτυξης κ΄Επενδύσεων

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1164/23.4.2020 Αναφορά με θέμα: 
 «Επιστολή του Παγκρήτιου Συλλόγου Καλλιτεχνών Κρητικής Μουσικής που αιτούνται τα

τη συμπερίληψης τους στα μέτρα στήριξης.»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1164/23.4.2020 Αναφοράς του 
Βουλευτή κ. Σωκράτη Βαρδάκη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Από την πρώτη στιγμή της εφαρμογής των μέτρων για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας και της συνακόλουθης λήψης μέτρων οικονομικής στήριξης εργαζομένων και 
εργοδοτών, αναδείχθηκε κατά τρόπο μη επιδεχόμενο αμφισβήτησης ότι ο τομέας του 
πολιτισμού παρουσίαζε σημαντικές αποκλίσεις και δυσκολίες ένταξης στα οριζόντια μέτρα 
στήριξης. 

Κοινή διαπίστωση όλων, είναι ότι οι αποκλίσεις και δυσκολίες αυτές οφείλονται 
κατά κύριο λόγο σε δύο παράγοντες: ο πρώτος είναι το αχαρτογράφητο τοπίο του 
Πολιτισμού εν γένει, στο οποίο εντάσσεται η έλλειψη καταγραφής βασικών παραμέτρων 
και δεδομένων του χώρου του Πολιτισμού, με αποτέλεσμα την εξαιρετικά δυσχερή χάραξη 
και εφαρμογή πολιτικών στήριξης. 

Ο δεύτερος λόγος είναι η νομική πολυμορφία των εργασιακών σχέσεων, η οποία 
οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, ένας εκ των οποίων είναι η ίδια η φύση των 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων ως εποχικών, πολλές φορές μάλιστα ολιγοήμερων ή και 
ακόμα και ολιγόωρων. 

Τις περιπτώσεις αυτές, δηλαδή τις περιπτώσεις αποκλίσεων από τα οριζόντια 
μέτρα στήριξης, από την πρώτη στιγμή τις καταγράψαμε, τις επεξεργαστήκαμε, ήρθαμε σε 
επικοινωνία με τους εργαζόμενους, και προσπαθήσαμε σε συνεννόηση με όλα τα 
συναρμόδια Υπουργεία να εξεύρουμε την βέλτιστη δυνατή λύση. 

Ενόψει των ανωτέρω, από την πρώτη στιγμή της κρίσης της πανδημίας, για τη 
στήριξη των πληττόμενων δημιουργών και καλλιτεχνών ανελήφθησαν οι κάτωθι 
πρωτοβουλίες:

Σε συνεργασία με το συνερωτώμενο Υπουργείο Οικονομικών, οι μισθωτοί και 
επαγγελματίες του πολιτισμού εντάχθηκαν από τον Μάρτιο στα οριζόντια μέτρα της 
κυβέρνησης. Σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία προκύπτουν από το σύστημα  του 
Υπουργείου Οικονομικών, δικαιούχοι είναι πάνω από 30.000 μισθωτοί και 14.300 
ατομικές επιχειρήσεις που εντάσσονται σε ΚΑΔ πολιτισμού (δηλαδή οικονομική στήριξη 



ύψους €35,5 εκατομμυρίων συν τις φορολογικές ελαφρύνσεις και απαλλαγές που 
δικαιούνται όπως όλοι οι συμπολίτες μας που εντάχθηκαν σε αυτά τα μέτρα). Αξίζει να 
σημειωθεί στο σημείο αυτό ότι η ένταξη των ΚΑΔ του Πολιτισμού στα οριζόντια μέτρα 
στήριξης έλαβε χώρα ταχύτατα με άμεση πρωτοβουλία που ανέλαβα, συγκεντρώνοντας 
όλους τους ΚΑΔ τους σχετικούς με τις δραστηριότητες τους Πολιτισμού και 
επικοινωνώντας από τις πρώτες στιγμές της πανδημίας με τον Υπουργό Οικονομικών, 
προκειμένου να τους συμπεριλάβει στα οριζόντια μέτρα.

Περαιτέρω, το ΥΠΠΟΑ, σε συνεργασία με το συνερωτώμενο Υπουργείο Εργασίας 
προχώρησε και σε επόμενες κινήσεις, ώστε να καλυφθούν υποπεριπτώσεις εργαζομένων 
και ιδιαιτερότητες του πολιτιστικού κλάδου, όπως και έγινε. Για παράδειγμα, με αφορμή τις 
σχολές καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, όπου συχνά απασχολούνται περισσότεροι από 5 
εργαζόμενοι αλλά με λίγες ώρες ο καθένας. Έτσι, αυξήθηκε το όριο του αριθμού των 
εργαζομένων για τις επιχειρήσεις που εντάσσονται στα μέτρα στήριξης από 5 σε 20. Το 
ΥΠΠΟΑ παραμένει σε στενή συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Εργασίας 
προκειμένου να καλύψει και άλλες περιπτώσεις εργασιακών σχέσεων του πολιτιστικού και 
δημιουργικού κλάδου και να στηρίξει, αναδρομικά και άλλους συμπολίτες μας.

Στο πλαίσιο αυτό, σε πρώτο στάδιο εντάχθηκαν οι δικαιούχοι εποχικού 
επιδόματος. Συγκεκριμένα, με την υπ’ αρ. 16073/287 ΚΥΑ Οικονομικών/Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων (ΦΕΚ Β’ 1547) εντάσσονται και οι επαγγελματίες του πολιτισμού 
που δικαιούνται το ειδικό εποχικό βοήθημα του άρ. 22 του ν. 1836/1989 Σεπτεμβρίου-
Νοεμβρίου 2019. Οι ως άνω εργαζόμενοι θα εισπράξουν το ποσό των 800 €. 

Ωστόσο, δεν σταματήσαμε τις προσπάθειες εκεί, αλλά προσπαθήσαμε να 
εντάξουμε όσο το δυνατόν περισσότερους εργαζομένους στην αποζημίωση ειδικού 
σκοπού, οι οποίοι εξακολουθούσαν να παραμένουν εκτός οριζόντιων μέτρων ακριβώς 
λόγω της νομικής πολυμορφίας των εργασιακών σχέσεων στον χώρο του πολιτισμού 
όπως αναφέρθηκε προηγουμένως. Έτσι, μετά από αλλεπάλληλες συσκέψεις, με 
εργαζομένους, σωματεία, συνδικαλιστικούς φορείς, και τα συναρμόδια Υπουργεία 
αποφασίσθηκε η αναδρομική ένταξη, για το χρονικό διάστημα Μαρτίου-Απριλίου 2020, 
νέων κατηγοριών δικαιούχων. 

Για όλες τις παραπάνω κατηγορίες, η οικονομική ενίσχυση και στήριξη συνεχίστηκε 
και τον Μάιο.

Επισημαίνεται ότι από τις 13/05/2020 λειτουργεί πιλοτικά πλατφόρμα στον 
ιστοχώρο artandcultureprofessionals.services.gov.gr στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ του 
Υπουργείου Εργασίας για την καταγραφή καλλιτεχνών και δημιουργών ανά κλάδο και 
μετεξέλιξη σε Μητρώο Καλλιτεχνών και Δημιουργών του ΥΠΠΟΑ. Είναι η πρώτη φορά 
που γίνεται καταγραφή των πραγματικών δυνάμεων του πολιτισμού με διαφάνεια, έτσι 
ώστε να είναι ευκολότερη και αποτελεσματικότερη η συγκρότηση πολιτικών και 
χρηματοδοτικών εργαλείων. Βρισκόμαστε σε διαδικασία διαρκούς επεξεργασίας 
αιτημάτων που λαμβάνουμε με στόχο την βελτιστοποίηση του συστήματος, ώστε να 
περάσουμε από την πιλοτική στην κανονική λειτουργία του.

Δεδομένων των ιδιαίτερων συνθηκών που αντιμετωπίζουν οι πολιτιστικοί φορείς 
μετά τη λήψη μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης του κορωνοϊού, το ΥΠΠΟΑ 
απηύθυνε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την υποβολή αιτημάτων 
επιχορήγησης σε φορείς του νεότερου λαϊκού πολιτισμού. Η πρόσκληση απευθύνθηκε σε 
νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και σε κοινωφελείς ή πολιτιστικούς φορείς που 
δραστηριοποιούνται στην διαφύλαξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και στην 
ευαισθητοποίηση των πολιτών και είχε στόχο, μεταξύ άλλων, τη διαφύλαξη και ανάδειξη 
της σημασίας των λαϊκών εορτών και δρωμένων για τη διατήρηση της συνοχής και της 
μνήμης των τοπικών κοινοτήτων. 

Επισημαίνεται ότι, το ΥΠΠΟΑ αναμένει τις προτάσεις των φορέων σύγχρονου 
πολιτισμού, στο πλαίσιο των προγραμμάτων στήριξης του τελευταίου, προκειμένου να 
αξιολογηθούν από τις αρμόδιες προς τούτου Επιτροπές.  

Τέλος σας ενημερώνουμε ότι το ενδιαφέρον μας για τη στήριξη των καλλιτεχνών 
και των τεχνικών που δραστηριοποιούνται στον τομέα του σύγχρονου πολιτισμού, δεν 
εξαντλείται σε έκτακτα μέτρα που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση της πανδημίας, αλλά 
αποτυπώνεται στο συνολικό σχέδιο του Υπουργείου που υλοποιούμε από την 9/7/2019, 



με στόχο τη στήριξη και την ανάπτυξη όλων των κλάδων που σχετίζονται με τη σύγχρονη 
καλλιτεχνική δημιουργία.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Συνημμένα:  1) Το από 23.03.2020 δελτίο 
τύπου του Γραφείου Τύπου 
του ΥΠΠΟΑ με τίτλο 
“Πρόσκληση εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για οικονομική 
ενίσχυση ή παροχή αιγίδας 
από το ΥΠΠΟΑ για δράσεις 
στη νεότερη πολιτιστική 
κληρονομιά”

2) Το από 02.04.2020 δελτίο 
τύπου του Γραφείου Τύπου 
του ΥΠΠΟΑ με τίτλο “Μέτρα 
ενίσχυσης του Σύγχρονου 
Πολιτισμού λόγω των 
επιπτώσεων της 
υγειονομικής κρίσης”

3) Το από 07.05.2020 δελτίο 
τύπου του Γραφείου Τύπου 
του ΥΠΠΟΑ με τίτλο “Μέτρα 
στήριξης του Πολιτισμού και 
των εργαζομένων του” 

Εσωτερική διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Σύγχρονου Πολιτισμού
2. ΓΔΟΥ
3. ΓΔΣΠ
4. Διεύθυνση Παραστατικών Τεχνών και Κινηματογράφου

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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